

六连跌难见底 动力煤春寒未散

□本报实习记者 张利静

2月11日公布的环渤海动力煤价格指数继续同比下跌了2元/吨，这已是2015年以来的“六连跌”，连续六周的下行，使得该指数累计跌幅已达17元/吨，更彰显出动力煤价格的萎靡不振。

接受中国证券记者采访的分析人士认为，本期动力煤价格指数的下降，主要受春节因素影响，动力煤消费需求逐渐减弱，国内航运价格也出现加速下滑。虽然一些业内人士认为目前动力煤价格已经“到底”，但部分研究人士仍认为，伴随着需求疲弱，短期内动力煤价格仍不容乐观。不过春节后受港口库存转降、基差修复的带动存在拉涨可能。

期货价格持续贴水

2月11日，秦皇岛海运煤炭交易市场发布的最新一期环渤海动力煤价格指数报收于508元/吨，比前一报告期下降了2元/吨。具体来看，发热量5000大卡/千克动力煤，在秦皇岛港、曹妃甸港、国投京唐港、京唐港、天津港和黄骅港的主流成交价格中，除秦皇岛港、曹妃甸港和天津港的交易价格区间与基期持平；其它三个价格采集港口的交易价格区间比前一个报告期下降了5元/吨。

分析人士指出，本报告期24个港口规格品中，价格持平的港口规格品由前一期的8个增加到了14个；价格下降的港口规格品由前一期的16个减少到了10个。“本期价格持平的港口规格品数量增至半数以上，价格下降的港口规格品数量继续减少，这可能意味着该地区动力煤价格下降动能衰减。”

国投中谷期货高明宇表示，从基本面来看，伴随着春节临近，未来2周电厂耗煤继续趋降，库存趋涨，库存可用天数或回升至35-40天的高位，因此电厂依然缺乏备货动力；但考虑到大型煤炭企业春节放假停产的安排，不排除港口调入量大幅回落的可能，2014年北方港口库存春节后转降的现象可能再次重演。从期现基差来看，当前盘面相对北方港口、南方进口煤的现货价格均为贴水状态，动力煤期货价格继续下跌的空间似乎不大。

高明宇表示，1月中旬以来，动力煤期货在460-470元/吨区间弱势震荡，期

间出现的空头主动性进攻均为短打，具有试探性。行情判断上，春节之前动力煤期货维持弱势震荡，不易出现波动太剧烈的行情；春节后受港口库存转降、基差修复的带动存在拉涨可能。

上半年煤价震荡偏弱

1月以来，动力煤完成了规模较大的1501合约交割，而期货盘面价格弹性此后却明显下降，整体维持底部震荡整理形态，上下波动较为平缓。虽然上述分析人士认为目前动力煤价格已经“到底”，但部分研究人士仍认为，伴随着需求疲弱，短期内动力煤价格仍不容乐观。

中信期货研报表示，中国神华等15家大型煤企将在春节放假，或将减少3000万吨的供应量，对煤价的弱势运行起到了一定支持作用。但是随着春节临近，沿海部分工厂陆续放假，用电量下滑，下游需求将日益衰减。在供给和需求都将减少的情况下，供强需弱的态势将延续。

新湖期货动力煤研究员王朋表示，宏观角度来看，2月初央行降准50个基点，市场反应冷淡，公布的1月份经济及进出口数据低于市场预期，持续对宏观市场形成利空情绪，虽然CPI和PPI同比降幅较大，给后期央行降息预留了炒作空间，但临近春节，政策层面出台重大利好措施的预期减弱，3月份“两会”期间对后市偏利好的政策预期较大，但2月份难有更大的政策刺激。

基本面方面，王朋认为，目前上游供给压力仍然持续，虽然临近春节煤炭企业有放假停产意愿，但是库存压力较大，后期仍然以库存为主；进口方面，虽然微量元素等指标对进口煤影响较大，导致贸易商采购计划搁浅，后期进口量可能进一步缩减。

下游电厂库存处于下降阶段，但是随着天气转暖，居民用电量回落，工业生产情况受到春节假期影响，整体用电量处于低谷，对电煤需求维持低迷。“整体来看，供给虽然有一定缩减，但是下游需求疲软，对价格支撑力度减弱，胡彬说。

从上半年的经济及季节性因素来看，上半年煤炭价格仍将处于弱势下行阶段。”

方正中期动力煤研究员胡彬认为，12月-次年1月通常是煤炭消费旺季，但是去年至今年以来经济形势不佳导致工业用电呈现萎缩状态，再加上2014年冬季气温较常年偏高，使得供暖需求也并不足以刺激煤炭整体用量，下游电厂采购热情持续低迷。虽然现货价格此前在大型煤企的挺价下有所上涨，但是进入1月后，价格也出现了显著回落。而从年底就开始的煤电谈判炒作效果也不及去年。

“2015年，对于进口煤来说将面临很大压力，这也是国家控制进口、限产保价的措施所致，在煤价不断下跌的今天，唯一的一根‘稻草’就是国家的调控措施了。从盘面上看，动力煤主力合约1505目前处于横盘整理中，即将面临方向选择。这很可能是新一波下跌前的平静，预计2月份煤炭价格将震荡走低。”胡彬说。

BDI再刷新低 二季度反弹可期

□本报记者 叶斯琦

持平近30年前的历史低点，并不能停止波罗的海干散货指数(BDI)下跌的步伐。2月11日，BDI再度下行，跌至553点，刷新历史最低点。分析人士指出，1月份中国进出口双双下降，导致市场对铜、铁矿石等大宗商品的需求不断减弱。

“国际原油供应过剩使得原油价格暴跌，这也降低了运输成本，两方面因素使得BDI连创新低。”中粮期货研究院副总监曾宁认为。

宝城期货金融研究所所长助理程小勇也表示，2月份BDI的下跌，除了中国需求不足导致大宗商品进口量价齐跌之外，还存在季节性因素。

一般而言，中国春节因素会使得经济部门的活动在1至2月份放缓，工业原材料需求有所下降，这使得海运市场活跃度出现暂时性的下降。

据2月8日海关总署数据，中国2015年1月贸易顺差达600.32亿美元，创历史新高。

其中，按美元计价，2015年1月中国出口同比下降3.3%，是2014年4月份以来首次同比下降；进口同比下滑19.9%，更是创下2009年5月份以来的最低值。

节后有望回暖

由于干散货运输体现的大多为初级

BDI创下历史新低并不意外，1月份中国进出口双双下降，导致市场对铜、铁矿石等大宗商品的需求不断减弱。此外，国际原油供应过剩使得原油价格暴跌，这也降低了运输成本，两方面因素使得BDI连创新低。”中粮期货研究院副总监曾宁认为。

宝城期货金融研究所所长助理程小勇也表示，2月份BDI的下跌，除了中国需求不足导致大宗商品进口量价齐跌之外，还存在季节性因素。一般而言，中国春节因素会使得经济部门的活动在1至2月份放缓，工业原材料需求有所下降，这使得海运市场活跃度出现暂时性的下降。

据2月8日海关总署数据，中国2015年1月贸易顺差达600.32亿美元，创历史新高。其中，按美元计价，2015年1月中国出口同比下降3.3%，是2014年4月份以来首次同比下降；进口同比下滑19.9%，更是创下2009年5月份以来的最低值。

节后有望回暖

由于干散货运输体现的大多为初级

产品的需求，因此BDI无疑是经济的领先指标。据悉，过去四年中，BDI反弹行情基本是海岬船拉动，海岬对指数上涨的贡献率平均超过70%。

BDI下跌，对航运业的影响尤为明显，在需求不足周期之下，航运业削减运力或在所难免。2014年以来，中国经济走弱，工业原料需求下降，大宗商品价格下跌，导致航运运力相对过剩，加之目前是航运行业的淡季，航运运力供大于求较为明显。”永安期货研究员刘亮亮说。

展望后市，市场人士认为，BDI短期可能还会进一步下探，春节后中国工业部门季节性旺季来临之时，BDI有可能出现企稳。

目前国内经济前景并不明朗，大宗商品整体仍然萎靡，预计短期内BDI仍然将走弱。如果后期在进一步宽松的货币政策推动下，国内经济出现反弹，加上国内春节后市场将进入生产旺季，大宗商品需求有望回升，从而使得BDI指数出现一波反弹。”曾宁说。

糖牛甜蜜蜜 年后谨防“蛀牙”

□本报记者 王姣

慷慨的糖市自今年年初就开始进行红包大放送。若以年内最低点4525元/吨买入一手SR1505合约，以年内最高点5138元/吨卖出，投资者的收益率很可能已经超过了100%。

“1月产销利好、减产预期较强、临时收储预期、进口管制等这些因素共同支撑糖价触底反弹，而大环境是全球和中国食糖市场正逐渐步入减产周期。”接受中国证券报采访的业内人士说。

小年已过，离羊年春节只剩下一周，成就“糖牛”的利多因素是否还能支撑后市？分析人士表示，因国内减产超预期，现货也出现一定的抢货行情，短期供给偏紧造成的多头趋势有望延续。不过考虑到年后消费转淡，且糖厂可能提前开榨，价格再度上行需要承担的风险也逐步累积。

减产超预期 郑糖涨势难挡

今年以来，白糖主力1505合约从4580元/吨上涨到5124元/吨，累计涨幅高达10.93%。最近5个交易日SR1505更接连拉

出五根阳线，累计涨幅也超过了3%。“虽说在榨季初期，市场就预期到今年将会出现比较明显的减产，但从目前情况来看，减产比当时的预期要大，同时进口被限制，所以激发了市场推涨的热情。”长江期货农产品分析师黄尚海表示。

随着减产预期升温，据业内人士介绍，新糖逐渐成为抢手货，糖厂采取每日限量供应的形式来限制总供应量，激起了市场的采购热情，中间商囤货的意愿正在增强。

黄尚海告诉记者，今年以来国内食糖消费较往年有小幅增长，而进口相对减量，国内糖卖得不错，糖厂库存较少，可以轻装上阵，甚至出现惜售的情况。“目前糖厂基本都已经开榨，资源少的企业甚至已经收榨。现货方面，出现了一定的抢货行情，糖厂惜售、贸易商囤货的情况开始出现。”

本榨季国产糖产销量同比双双下滑，1月产销数据也利好糖市。据悉，截至1月底，本榨季全国已累计产糖478.57万吨，产销率52.66%。

“现货价格在多方利多催化下震荡走高，表明糖价正逐步走出3年大熊市。”中信期货农产品研究员王聪颖同时表示，食

糖市场的销售情况并没有出现明显高涨，糖厂也几次逢高出货，不过在临近春节期间，对供应量略有控制；从今年开榨情况来看，稍微偏晚，同时因为减产，预计收榨较去年提前，总的榨期短于去年。

多头抬架 注意过节风险

昨日郑糖继续维持上涨态势，但盘中走势反复性较强，多头内部开始出现分歧。截至收盘，主力合约SR1505全天成交近180万余手，成交相当活跃，但持仓变化不大，小幅增加3194手。

“从昨日盘中走势来看，在节前即将休市的节点上多头内部出现分歧，全天走势基本都是多头内部在‘抬架’，空头毫无参战意愿，虽然造成盘面不能稳定上涨，但也从侧面反映出空头力量的不足，预计上涨仍未结束，但投资者需要注意过节风险。”美尔雅期货分析师孙元奎表示。

“一月底产销率近53%，加上节后即有糖厂开始收榨，现货市场报价已经挺到5000元/吨以上。预计节后现货也会在5000元/吨一线维持。”刘永华乐观地认为，上述利多预计仍可以支撑到一季度末。

“个人认为虽然目前市场比较火爆，资金影响和基本面都比较配合价格上涨，但总的来说，全世界都不缺糖，国内如果政策合理，也不会缺。我们并不认为这种上涨能够持续。”黄尚海说。

他认为，从交易角度看，目前积累了较多的获利盘，当前价格再度上行需要承担的风险也逐步累积，尤其在年后加工糖或扩大开工率的背景下，现货价格更多会受到销区价格影响，预计一季度后糖价会面临更多压力。

王聪颖也指出，资金的获利离场是正常的交易需求。这也势必加剧市场波动；不过减产周期的支撑力度较强，糖价底部基本显现，预计未来糖价季节性波动的同时会呈现温和上涨。“考虑春节后是食糖消费淡季，同时2月底糖厂陆续收榨，进入冬销期，预计糖价将面临一定调整压力。”

不过黄尚海认为，中国不可能脱离国际市场走出一个独立的牛市。他表示，正规进口只是暂时被限制，同时巨大的内外价差将会激发大量走私糖的涌入。此外，从供需来看，今年能够形成紧平衡，但并不存在较大缺口，且国储有600万吨糖可以平抑市场的激情。

“个人认为虽然目前市场比较火爆，资金影响和基本面都比较配合价格上涨，但总的来说，全世界都不缺糖，国内如果政策合理，也不会缺。我们并不认为这种上涨能够持续。”黄尚海说。

收储力挺玉米价格走高

中国玉米产量为2.1567亿吨，比去年的2.18亿吨减少1%。据国家粮油信息中心预估，2014/2015年玉米进口量270万吨，总供应量21837万吨，总消费量18920万吨，年度结余2917万吨。照此估测，当国储收储量大于3000万吨时，则打破市场供给平衡，市场上可流通玉米总量将趋紧。

2014年临储收购量7000万吨，创出历史记录，庞大的库存一直饱受市场关注。临储库容到底能收多少粮？也一直令市场广泛猜测。

2014年，中储粮拍卖玉米腾出库存2500万吨，移库将近1000万吨，若不算新建仓容，那么东北地区中储粮可用仓容可达到3500万吨左右，在此基础上加上中粮、中纺两大集团的600万吨收储计划，东北地区中储粮收储能力已知库容约4100万吨，而加上新建仓容（传言3000万吨仓容），那么目前东北地区中储粮收储能力尚有7100万吨（但其中包含了东北粳稻的收储任务，2014年全国粳稻收储量约1400万吨）。

收储量逼近4000万吨会起到多大的支撑作用呢？据国家统计局数据，2014年

量为9625万吨，截至1月30日，黑龙江售粮进度为68%，吉林50%，辽宁75%，内蒙古59%，预估东北四省目前余粮约3656万吨。而东北四省每月平均自用消费量约320万吨、外运玉米约300万吨，则从2015年2月至收储结束的4月30日为止，东北四省3个月自用消费量加外运量约1860万吨，则剩余约1796万吨可进入临储库内。

按临储库7100万吨容量计算，目前临储收购已入库接近4000万吨。剩余3100万吨临储库容尚能满足1800万吨的余粮。按照目前临储收购的速度约500万吨/周继续收购下去，4周时间至3月份，东北四省玉米余粮预计就会见底。

估算，3100万吨临储库容尚能满足1800万吨的余粮。按照目前临储收购的速度约500万吨/周继续收购下去，4周时间至3月份，东北四省玉米余粮预计就会见底。

华泰长城期货有限公司
HUATAI GREAT WALL FUTURES CO.,LTD.
做最具责任感的风险管理顾问

全国热线：4006280888

公司网址：www.htgwf.com

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所) 2015年2月12日

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
易盛农期指数	1053.74	1056.87	1050.93	1055.97	2.03	1054.66
易盛农基指数	1139.37	1139.37	1135.83	1137.93	-1.77	1137.33

世界黄金协会：

2014年央行购金需求增17%

□本报记者 官平

下降33%，2014年仍成为其金价需求史上表现第二好的年份。

世界黄金协会表示，投资需求作为另一个全球黄金市场的重要推动力，从2013年的885公吨上涨至2014年的905公吨，同比增长2%。由于2013年的大幅买入后，投资者暂停了进一步的购金行为，金条与金币投资需求总量下降了4成。这一下降被ETF减持的大幅放缓所抵消，ETF减持从2013年的880公吨降低至2014年的159公吨。

2014年全年黄金供给总量与2013年的4,278公吨相比变化不大，因为再生金的供应量缩减至七年来的新低，抵消了同比增长2%至3,114公吨的金矿产量。

世界黄金协会投资部董事总经理郭博思（Marcus Grubb）指出：“2014年是黄金市场保持稳固并创新的一年，全年的黄金总需求在经历了2013年历史性的购金潮后仅下降了4%。印度的金饰需求表现抢眼，政府对黄金进口实施的管制反而增进了国民对黄金的喜爱。与此同时，中国的黄金需求回归到了2011年、2012年的水平，因为消费者和投资者仍需要时间来消化在2013年购进的大量黄金。”

郭博思进一步表示，2014年特别值得注意的是，实物金“西金东移”的强劲趋势现已引发了亚洲黄金市场及配套体系的进一步发展。类似上海黄金交易所国际黄金板、土耳其“送黄金”手机应用、新加坡及香港的黄金公斤期货合约等新产品与新交易平台层出不穷，为更多的东方消费者提供更广泛的购金渠道。

避险需求降温

金价回归震荡式下跌

□宝城期货金融研究所 程小勇

据下修至484.7万。而2月6日公布的非农数据显示，美国1月新增非农就业人数为25.7万，高于预期的22.8万，2014年12月数据大幅上升。据我们统计，美国非农就业数据和美国股指呈现高达0.88的正相关性，因此就业数据好转一方面意味着美国经济持续复苏，另一方面意味着市场风险偏好升温，避险需求下降